





இன்றைய இளைஞர்கள் பைப் கசிந்தால் சரிசெய்வது, டயப் லடை டை மாற்றுவது போன்ற சாதாரணப் பணிகளுக்குக் கட்ட app-ஐத் திறந்து ஆளதைத் தேடுகின்றனர். அன்றாட வாழ்க்கைக்குத் தேவையான பிளம்பிங், எலக்ட்ரிக் கல் வலைகளைக் கட்ட அவர்களுக்கு நாம் கற்பிக்கவில்லை. வீட்டில் செய்வதற்கு எந்த வலையையும் இல்லாததால் அவர்கள் பிற்பகல் வரை உறங்குகின்றனர். நள்ளிரவு கடந்தும் செல்ஃபோனில் மெசேஜ் கிடைக்கின்றனர். இதனால், சோம்பறேத் தலையறையாக இன்றைய இளைஞர்கள் தலையெடுத்துத் தன் காரணம் நமது செல்லங்கொடுத்துத் தல்தான்.

சில ஆண்டுகளுக்கு முன்னர், என உறவினர் வீட்டில் சில மாதங்கள் தங்கியிருந்தேன். கல்லரி படிக் கும் தன் மகன்கை சார் என்றுதான் என்ற மாமா அழைப்பார். தபதபவென்று வளர்ந்த அந்த இளைஞன் அவன் அறையில் எப்போதும் திங்கிக் கொண்டிருப்பான். எழுந்ததும் செல்ஃபோனில் ஆராயத் தொடங்கிவிடுவான் அல்லது வெளியே கிளம்பிப் போய் விடுவான். வீட்டிற்கு விருந்தினர் வந்தால் கட்டப் பசேவதில்லை. அப்பா பகை வணைம் என்றால் உடனே கடைக்குக் கட்டிப் போய் விடுவார். அவனிடம் ஒரு கிரெடிட் கார்டைக் கொடுத்து வதைத் திருந்தார். வீட்டில் என்ன வலை என்றாலும் அம்மாவோ அப்பாவோதான் செய்ய வேண்டும். ஒரு நாள் மிக்ஸி போடும் போது ஹை வோல்ட்ஜே ஆகி ஃபயிஸ் போய் விட்டது. டம்மென்ற சத்தத்தைக் கேட்டுக் கட்ட அவன் அறையை விட்டு வெளியே வரவில்லை. ஒருமணி நேரம் கழித்து, உள்ளே இருந்து அவனது கார்ல்ட்டும் வந்தது, அம்மா, ஏ.சி ஓடல். நாள் முழுவதும் அந்த ஆண்டிதான் மாறி மாறி போன செய்து ஆள்களைக் கப்பிட்டிக் கொண்டிருந்தார். அந்த இளைஞன் படுத்துக் கிடந்தான். அண்மையில் விசாரித்தபோது திரிந்தது, அவனுக்கு மணமான சில மாதங்களிலேயே விவாகரத்தாகி அம்மா வீட்டில் இருக்கிறானாம்.

செல்லங்கொடுத்து வளர்க்கப் படுகிறவர்களோடு வாழ்வது மிகவும் கடினம். சோம்பறேத் தனமும், தான் சொல்வதைக் கேட்டு நடக்க வேண்டும் என்ற ஆதிக்க உணர்வும் அவர்களிடம் மலேலோங்கி இருக்கும். இந்தியக் குடும்பங்களில் ஆண் பிள்ளைகள் செல்லத்தால் சீரழிக்கப்பட்டனர். இப்போது பெண் குழந்தைகளுக்கும் அது பரவிவருகிறது. நான் மூன்பு ஒரு பத்திரிகையில் பணிபுரிந்த போது, கல்லரி படிக் கும் மகள்களைக் கொண்ட தந்தை ஒருவர் சக ஊழியராக இருந்தார். மத்த மகள்கை இன்ஜினீயரிங் சரேப்பதற்குப் பட்ட கடை அவர் அடதைத் துமடிக் கும் போது திருமணம் செய்துவைக்க வேண்டிய கட்டாயம் வந்துவிட்டது. மகள் பரேல் 30 பவான் நகை சரேத்து வதைத் திருந்தார். ஆனால், அந்தப் பெண், தனக்கு நிறு பவான் நகை போட வேண்டுமென்று தந்தையிடம் பிமாண்ட் செய்தாள். அதற்காக ஊரில் உள்ள சொத்தை விற்ற சல் சொல்லி அடம் பிடித்தாள். அதை உன் தங்கைக் காக வதைத் திருக்கிறேன் என அவர் சொன்ன போது, அவளுக்கு இந்த வீட்டு இருக்கூலல் என்றானாம். எங்கள் பத்தி அவகொஞ்சம் கட்ட யோசிக்க மாட்டேங்கிறா என்று புலம்பினார். கேட்டதையெல்லாம் வாங்கிக் கொடுத்துப் பழக்கப்பட்டதினால், ஒரு கட்டத்தில் பிள்ளைகள் உயிரையும் கேட்பார்கள். கொடுப்பீர்களா?



